

一号文件踏春至 理论宣讲促振兴

文/图 柴达木日报记者
李淑娟 扎西措毛

今年的中央一号文件犹如一声春雷，催动了“全面推进乡村振兴”的画卷在柴达木大地上次第展开。自全州千名干部下乡开展“一学三促”活动以来，德令哈市柯鲁柯镇希望村采取多种宣讲形式，将一号文件精神 and 各项惠民政策等党的好声音和好政策传递到每家每户每个人，并在入户宣讲中进一步了解村情民意，用实际行动助力乡村振兴取得新发展。

3月7日，春光和煦，走进柯鲁柯镇希望村，一条条平坦的水泥路纵横交错，连接村中的每一户，干净整洁的巷道，错落有致的屋舍显示出新农村的新气象。

为了把一号文件讲清楚说明白，村党支部书记刘文善和第一书记龙格加布第一时间组织“三委”成员和驻村工作队一起学习、研讨，领会文件精神；主动给自己“加练”，将一条条符合村级发展的政策转化成群众听得懂的大白话。

党员是乡村振兴的中坚力量，要想把一号文件给群众讲清楚，首先要让党员们把政策吃透，于是，三委成员和驻村工作队学习完后，刘文善和龙格加布立马对村里的党员进行了宣讲。

“这是党的二十大胜利召开后发布的第二个指导‘三农’工作的一号文件，也是党中央连续发出的第二十一一个号文件。有六个部分，包括：确保国家



粮食安全、确保不发生规模性返贫、提升乡村产业发展水平、提升乡村建设水平、提升乡村治理水平、加强党对‘三农’工作的全面领导……”

宣讲现场气氛热烈，交流互动充分，通过话家常的方式，进一步密切了关系，凝聚起了全镇党员谋发展促振兴的向心力。

龙格加布说：“作为驻村干部，将积极承担起宣讲一号文件的任务，动员村民探索发展村集体经济新路子，带领村民共同致富。”

随后，热烈的学习交流场景又出现

在村民何孝林家，村民们围在刘文善和龙格加布身边认真聆听惠农政策，龙格加布一边翻开这几天自己学习并记录下来的笔记，一边为希望村的村民宣讲一号文件中的“干货”。

“每年这个时候，我们就盼着工作队把新一年的好政策讲给大伙听。今天听了一号文件的宣讲，对文件中‘三农’基本情况感触很深，对乡村发展更有盼头了，信心更强了，干劲更足了。我将种好自家粮田，确保收入稳定。”村民盛彩玲说。

刘文善说，自千名干部下乡开展

“一学三促”活动以来，希望村围绕深入学习贯彻一号文件精神，结合春耕生产实际，将“学习课堂”搬到了农户家中、田间地头、村头巷尾。党员干部们也充分发扬了“钉钉子”的精神，深入群众中，讲政策、拉家常，帮助农牧民“开路”“找法子”“想点子”。

近年来，希望村大力发展村集体经济，成立了一家以设计、生产、销售为一体的专业化制衣厂——德令哈柯农人曼彩服装有限公司，该公司以生产校服、各类工服、床单被套、窗帘等为主，是高效、务实、稳健和创新的村集体经济支柱产业，目前该公司主要面向海西地区进行学生校服及工厂劳保服的制作。村集体经济的发展，不仅让村民鼓了腰包，日子也越过越好了。

“我们将用好宝贵时间，走村入户，做到让每一户村民了解一号文件精神，了解惠民政策，更好地建设现代化新农村，巩固拓展好脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴落地见效，让一号文件的春风吹遍希望村。并以‘千万工程’为指引，把乡村规划摆在首位，完善村级基础设施建设，做好村集体经济，全力推进乡村振兴，实现农村更富裕、农民更幸福、乡村更美丽。”刘文善说。

伴随着万物复苏的浪潮，一号文件的强农惠农政策如春日里的阳光，照进希望村的每一个角落，让每一位农民吃下“定心丸”，让全面振兴之路越走越宽。

“土地托管”激发乡村振兴新活力

柴达木日报记者 吴婷婷

“自从2023年家里的土地托管后，我就当上了‘甩手掌柜’，真是省心又省力！”乌兰县柯鲁柯镇东沙沟村村民赵国民谈起土地托管的好处时说。

耕地是粮食生产的命根子。据东沙沟村村委副主任张新介绍，东沙沟村外出务工人员多，村内劳动力缺乏，导致村内部分土地无人耕种或耕种后无人管理，耕地撂荒风险高。在乡村振兴战略深入推进的当下，东沙沟村党支部书记赵杰明白乡村要振兴，村集体经济才是关键，于是东沙沟村“两委”对症下药，积极谋划出一条土地托管服务产业发展新路子。

“破埝”连片，化零为整

从一家一户“单枪匹马”到合作社“组团托管”，从农民群众“亲力亲为”到合作社“机种机收”，农民以前“办不了、不好办、办了不划算”的生产难题，在社会化服务的帮助下迎刃而解。

东沙沟村依托“党支部领办+村集体经营+合作社托管”新模式，采取“土地流转租金+分红奖励”的方式，将全村1569亩土地资源整片，由全村123户共同参与，立足土地托管经营规模大、机械化组织化程度高、科技体系健全的特点，建立了统一

种植计划、统一作物轮作、统一技术措施、统一农机检修、统一人员培训、统一标准化作业的标准化托管服务体系。

“组团”联合，抱团取暖

今年，东沙沟村积极探索联合多社联营发展模式，实现由“单打独斗”向“抱团发展”跨步，以村集体经济联合社为托管主体，采取“村集体+农户”双方合营的土地托管模式。积极申请“强村贷”项目，加强资金保障，确保项目正常实施；加强科研支持，积极与科研院所联姻结对，推广应用农业新技术，提高农业科学水平。邀请农牧局专业技术人员、乡贤能人，通过精准的技术服务，让种田更科学，不定期举办科学种植培训活动，抓住田间管理的关键技术，着力提高农业农技水平；积极学习外地先进经验，因地制宜做好土地托管工作。

服务惠民，增收致富

“功夫不负有心人。2023年东沙沟村土地托管服务发展新路子成果显著，在村民增收、土地增产、村集体经济方面取得了长足的进步。2023年东沙沟村建档立卡贫困户人均可支配收入为27362.81元，较上年增长16.47%；土地托管服务一项为村集体经济发展带来了165.23万元的收入，村集体经济达到历史新高。”东沙沟村第一书记张呈果在年末村民

大会上激动地说：“接下来，我们将核算2023年村集体收入，尽早召开东沙沟村土地托管入股分红大会。”村民听到这个消息，台下响起了经久不息的掌声……

东沙沟村通过提供“保姆式、订单式、甩手式”土地托管服务，促进农业增效、农民增收。充分发挥党支部的组织优势和合作社的服务优势，以村党支部领办的成功种植专业合作社为载体，推进土地成方连片，实行土地托管“保姆式”服务。对没有加入合作社的农户特别是困难群体的耕、种、防、收，开展托管“订单式”社会化服务。合作社为脱贫户家庭提供就业岗位，增加脱贫户收入，以解决村内脱贫户收入增长困难的问题。村“两委”干部带头，协调南沙沟村农机服务队，充分发挥农具多、配套齐全、生产规模大等优势，合作开展连片作业，提高现代农业机械化水平，降低农业生产成本，提高农田产出率。

“2023年在镇党委政府和社会各界的大力支持下，东沙沟村‘破茧成蝶’走出了乡村振兴的关键一步，村集体收入也突破了200万元大关。”赵杰说，今年东沙沟村将继续带领全村群众有力有序推进乡村全面振兴，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足，为建设社会主义新农村作出更大贡献。

柴达木日报讯（记者 孙丹丹 通讯员 王宝军）日前，州市场监管局以“激发消费活力”为主题对全州“3·15”宣传服务活动作出安排，按照宣传、监管、维权三大类别稳步推进“3·15”系列活动，力求通过优化消费环境释放消费潜力，依托消费者权益保护助推经济社会高质量发展。

据了解，州市场监管局以激发消费活力为宗旨全面强化舆论宣传，开展“3·15”集中宣传活动，广泛运用新媒体开展宣传，开展“送法下基层”宣传周活动、假冒伪劣商品集中销毁活动；以优化消费环境为目标大力加强行政监管，开展重要民生商品价格检查、食品安全检查、校园周边市场专项检查、药品安全专项检查；以提升维权效能为重点有效畅通维权渠道，认真做好“3·15”国际消费者权益日期间消费投诉举报工作，积极有效化解消费纠纷。及时转办、处理消费者各类投诉举报，做到受理诉求、咨询解答、调查处理、信息反馈的快速办理和及时报告，积极有效处置广大人民群众关心的热点难点问题。

据介绍，为使全州“3·15”系列活动取得实效，州市场监管局要求各地市场监管部门紧紧围绕群众反映强烈、社会危害严重的涉及食品、药品、农资等监管问题，集中力量，突出重点，全力抓好专项整治，不断净化消费环境。加强部门协作配合和上下沟通联动，整合执法资源，强化市场整治成效，引导“3·15”宣传活动向深度和广度发展。

激发消费活力 提振消费信心